

我外交部回应日本2026财年防卫预算再创新高

坚决遏制任何复活军国主义危险行径

据新华社东京12月26日电 日本政府26日批准2026财年(2026年4月至2027年3月)预算案,其中防卫预算约9.04万亿日元,再创历史新高。

预算重点包括构建以大量无人机为核心的沿岸防卫体系“盾牌”,采购高超音速导弹和改进型12式反舰导弹等。在组织架构调整上,日本航空自卫队将更名为日本航空宇宙自卫队;新设规模在880人左右的“宇宙作战集团”;驻扎在冲绳县那霸市的日本陆上自卫队第15旅团将升级为师团。

日本政府2022年底通过新“安保三文件”。文件指出,将在2023至2027财年将日本防卫费总额增至约43万亿日元。自2023财年以来,日本防卫预算连续突破6万亿日元、7万亿日元、8万亿日元、9万亿日元。防卫预算连续创下新高,引发日本各界担忧。

据新华社北京12月26日电 日本政府2026财年防卫预算再创历史新高。对此,中国外交部发言人林剑26日在例行记者会上表示,近期国际社会对日本军事安全动向批评



日本民众就执政联盟放宽武器出口限制的动向举行抗议集会 新华社发

声音不断,日方不但没有反省收敛,反而计划再次大幅增加防卫预算,更加暴露出日本右翼势力推动日本“再军事化”、企图让军国主义死灰复燃的险恶用心。

“由于日本军国主义罄竹难书的侵略罪

行,日本的军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会关注。”林剑表示,日本新政府执政以来,明显加快强军扩武步伐。从日本首相高市早苗发表涉台错误言论、对中国发出武力威胁,到日本首相官邸高官发表拥核言论,再到推进修改“安保三文件”,放任修改“无核三原则”。日本正在背离一贯标榜的“走和平发展道路”,在危险的方向上越走越远。

林剑说,近年来,日方自我松绑集体自卫权,发展所谓“对敌基地攻击能力”,强化“延伸威慑”合作,将沿海岛屿打造为“前沿阵地”,明显超出“专守防卫”范畴。所谓“防御”“反击”成为日本右翼势力煽动民意、欺骗舆论、突破战后国际秩序和日本宪法规定的借口,这些动向已经引起国际社会高度警惕。

“日本人民也是军国主义的受害者。”林剑说,有日本有识之士指出,增加防卫费并不能带来和平稳定。近期在日本国内多地市民举行集会,强烈抗议日本政府的军备扩张路线。还有学者指出,增加防卫开支对日本经济是极其沉重的负担,最终将由日本普通民众承担。

林剑表示,中方将同所有爱好和平的国家一道,坚决遏制任何复活军国主义和形塑“新型军国主义”的危险行径,共同维护二战胜利成果。

美乌总统明日会晤讨论“敏感”问题

泽连斯基:希望将“和平计划”付诸全民公投

据新华社基辅12月26日电 据乌克兰国际文传电讯社26日报道,乌克兰总统泽连斯基当天向媒体表示,他计划28日与美国总统特朗普在佛罗里达州举行会晤,讨论对乌克兰的安全保障和一些“敏感”问题。

泽连斯基称,在乌美领导人会晤中,包括领土问题等“任何有疑问和分歧的问题,都会被提出来”。

泽连斯基称,结束俄乌冲突的新版20点“和平计划”相关文件目前已完成90%,而对乌安全保障涉及多份文件,“希望有机会讨论所有问题”。此外,经济领域相关协议也有些进展。他强调,有必要与特朗普举行会晤以尽可能敲定所有协议。

泽连斯基25日晚在视频讲话中说,他当天与特朗普的特使威特科夫、女婿库什纳通电话,就接下来的会晤形式、加快实现“真

正和平”的时间安排等议题进行讨论。他说,通话近一个小时,效果“非常好”,双方讨论了诸多细节,有一些“好想法”和“新想法”。

据新华社华盛顿12月26日电 美国总统特朗普26日说,他认为同乌克兰总统泽连斯基定于28日的会晤将会顺利进行,但“未经我批准,泽连斯基一无所有”。

据美国媒体报道,乌克兰总统泽连斯基说,如果俄罗斯同意至少60天的停火,他愿意将拟议中的俄乌“和平计划”付诸全民公投。

泽连斯基说,他仍然希望在领土问题上争取更有利的地位,但如果协议要求乌方就领土问题作出“非常艰难”的决定,那么最好的推进方式是将整个20点“和平计划”付诸全民公投。

泽连斯基同时强调,举行这样的公投将带来政治、后勤和安全方面的复杂问题,为

此必须实现“持续至少两个月”的停火。

报道援引一名美国高级官员的话说,俄方理解乌方的停火需求,但希望一个“更短的时间表”。

泽连斯基还表示,他希望28日在与美国总统特朗普会晤时就结束俄乌冲突的框架达成一致,其中包括一份“时间表”。他说,美乌双边协议的大部分内容现已确定,并已编入五份文件,可能会增加第六份文件。“我认为我们现在已经进入了下一个阶段。”

在对乌安全保障问题上,泽连斯基表示,相关文件已经准备好,但还有些“技术性问题”需要进一步讨论。其中之一是协议的期限,美方提议签署一份为期15年的协议,该协议可以续签,但乌方认为期限需要超过15年。泽连斯基还表示,美乌都将把安全保障协议提交各自的立法机构批准。

泰柬两国防长 签署停火协议

据新华社泰国尖竹汶12月27日电 泰国和柬埔寨两国防长27日在泰国尖竹汶府边境口岸就停火问题签署协议。

当地时间10时19分许,泰国国防部长纳塔蓬与柬埔寨副首相兼国防大臣迪西哈在有关协议上签字。协议签署完成后,柬方代表团通过跨境桥回到柬方一侧。

纳塔蓬与迪西哈当天分别率团抵达尖竹汶府班帕加边境检查站并召开边界总委员会部长级会议。

泰国看守总理阿努廷26日表示,授权纳塔蓬与柬方就签署协议展开磋商。如谈判取得进展,双方将沿用10月26日在东盟峰会期间签署的和平声明框架。

美国冬季风暴引发 加州多起自然灾害

据新华社洛杉矶12月26日电 持续多日的冬季风暴26日继续影响美国加利福尼亚州,连续高强度降雨引发多起山洪、泥石流和城市内涝灾害,目前已导致至少4人死亡。

截至26日中午,洛杉矶市中心地区连续5天降雨量已达到95.5毫米,根据历史记录测算,当地12月整月平均降雨量只有63毫米。降雨强度最大的地方在洛杉矶周边山区,最多处仅24日一天,降雨量就达到了280.4毫米。

俄罗斯:乌克兰问题谈判 立场无意让步

据新华社莫斯科12月26日电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃26日说,俄罗斯希望与美国就乌克兰问题的谈判取得具体成果,但俄方无意在立场上作出让步。

扎哈罗娃还说,俄美领导人今年8月在

美国阿拉斯加州安克雷奇达成的共识正通过接触逐步落实,俄方立场是确保与美国的谈判不会变成“真人秀或脱口秀”。

俄外交部副部长里亚布科夫当天表示,有关乌克兰问题能否达成“最终协议”取决

于俄方的努力以及相关方的政治意愿。

他同时指出,乌克兰及其欧盟支持者并未致力于达成协议,反而在破坏这一进程。此外,设定最后期限或时间表无助于达成协议,相关方应关注问题的实质。

新民周刊 2025年12月29日新刊预告

Editorial 新民一周
03 日本有核世界有事

Cover Story 封面报道

06 风起海之南

- 08 海南,嗨起来
- 14 这些“关键词”,带你读懂海南自贸港全岛封关
- 16 全球税收治理的“海南样本”

20 那些镌刻时代印记的

“首次”与“首个”

23 封关后的岛上人

26 天涯海角并不远,

心归岛上是为何?

Military 军事

46 民企造导弹,中国民营军工崛起

World 环球

52 特朗普,让美国再回“门罗”

2026 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

Society 社会

58 46岁蒋女士“身后”难题: 无人继承遗产处置

66 三十年价值重构, 一家企业与一群伙伴

70 法国香氛师: 我觉得上海给了我很多能量

Culture 文化

60 宋元明清铜器的复古与创新

64 复古与创新

